iki Bagimsiz Degiskenli Fonksiyonlar I¢in Zincir Kurah

w = f(X, y) fonksiyonunun fx ve fy kismi tiirevleri siirekli ise ve X = X(t), y = y(t)

t’nin tiiretilebilir fonksiyonlar1 ise

w = f(x(1), y(1)) =F(t)

t’nin tiiretilebilir bir fonksiyonudur. w nin t ye gore tiirevi;

dw_afderafdy
dt — oxdt dy dt

olur.
Ornek: x = cos t, y = sin t yolu boyuncaw = x y

fonksiyonunun dw/dt tiirevinin t = % *deki degeri nedir?

dw  ow dx N w dy
dt ox dt dy dt

Ixy) g axy) d

™ -E(cnst)Jr 3y -E(sinf)

= (y)(—sint) + (x)(cost)

(sin?)(—sint) + (cos t)(cos ¢)

—sin®t + cos®t

cos 2t.

yada



1 .
7 sin 2¢

W = Xy = cosfsint

‘ff_": = % (%51112;) = l » 2 cos 2t cos 2t

(d_w) = COS (2 -E) = COS 7T
dt t=m/2 2

TEOREM Ug¢ Bagimsiz Degiskenli Fonksiyonlar icin Zincir Kural

[R—

W = f(X, Y, z) tiiretilebiliyorsa ve X, y , Z de t’nin tiiretilebilir fonksiyonlariysa, w

da t’nin tiiretilebilir bir fonksiyonudur

dw_afdx+afdy+g@
dt — oxdt dydt 0zdt

ORNEK
W=Xxy+z Xx=cost,y=sint,z=t

ise, dw/dt’yi bulun. Tiirevin t = 0’daki degeri nedir?



dw=6wdx+@d_y+@@
dt ox dt dy dt 0z dt

= (p)(—=sint) + (x)(cost) + (1)(1)

= (sin#)(—sin?) + (cost)(cost) + 1

—sin?t 4+ cos?’t+ 1 =1 + cos2t.

1 + cos(0) = 2.

dw
dt t=0

Yiizeyler Uzerinde Tamimlanan Fonksiyonlar

Uzayda (x, Y, z) noktalarinda w = f(x, y, z) x =g(r,s),y = h(r, s) ve z
= Kk(r, s) ise, r ve s’nin fonksiyonu olarak

w = f(g(r, s), h(r, s), k(r, s))=F(rs)

bileske fonksiyonuyla r ve s’nin fonksiyonu olarak ifade edebiliriz.

Hem r hem de s’ye gore kismi tiirevler asagidaki gibi hesaplayabiliriz.

w=f(g(r,s), h(r, s, k(r,s)



r
dw  dw dx dw dy ow dz

o _ax or T oy or * 3z or



[

ow _ dw ax  ow dy | dw &
ds  dx Os dy s dz s

) w=x2+yz, X =r—s, y=r+ts
ORNEK:
ow_, ow_,
or 0S
aw _ dwax . dw % dw _ awax w9
or ox dr  dy or as ox ds  dy ds
= (2x)(1) + (2y)(1) = (2x)(=1) + (2y)(1)
=2(r—3s) + 2(r +s) = =2(r —s) + 2(r + s)
= 4r = 4s
ORNEK:
-

w=x+2y+ z%4 X =7 y=r?+ Ins, z=2r



dw/dr ve dw/ds’yi r ve s cinsinden bulun.

ow _ dwox , w9y . dw oz
or  dx dr  dy dr 9z or

= m(%) +(2)(2r) + (22)(2)

% + 4r + (4r)(2) = % + 12r

ow _ dwox  awd 0wz
as dx ds dy ds dz ds

- (1)(—%) - (2)(%) + (20 =% -4
A

8§

ORNEK: z= z(x,y)nin diferansiyellenebilen bir fonksiyonu olmak

yg_xg—o

ox oy

lizere denklemini saglamaktadir. Bu denklemi

Kutupsal koordinatlarda yaziniz.

X=rcosd, y=rsingd z=z(x,y)= f(r,0)



0Z 0 OX az oy
o0 ox o0 ay ol
0z

=—(— rsm¢9)+a—(rcosé’)

KAPALI TUREV ALMA
F(x,y)=0,
F(x,y(x))=0
d F
dy F, e, F, d_g oK
2 =7 “dx  Ydx dx F
ise X 1 y
ORNEK:
y*—x*— cos(xy)= 0 :>dy ?
dx

dy K —2x+ysin(xy)

dx F 2y + Xsin(xy)




z=1(XY)

fonksiyonu kapali form da agagidaki gibi yazilir.

F(x,y,2)=0,
F(xy.2(xy))= 0L -9% 2
OX oy

P E W g2 o [2__F
* dx dx  ’ox ox F,
1 0

F% Fygy £ 2 _g a  F
y Tdy oy 5 F
0 1

ORNEK:

y z =
xe’ +ye’+2Inx—2-31n 2=0, fonksiyonunun

2 _,0_,
OX oy tirevlerinin (1,In2,In3) noktasindaki degerlerini
hesaplayiniz?
e’ +—
oz F, X 2+2 4

ox F e “3In2 3In2

(1,In2,In3)




a_ F xe'+e 12+43 5
oy F ye’ 3In2 3In2

(1,In2,In3)

1
_ o(2x-2°,y-=7°)=0
ORNEK; z=1 (X’ y) olmak iizere 3

a_,o_,
Ise OX oy tiirevlerini hesaplayiniz.
1.YOL:

g tiirevlenebilir bir fonk. 0.l

Y328 =g(2x~2)
3 olsun.

F (X, y,z)=—y+%23+g(2x—zz)=0

oz F _ 29'(2x-17°)
ox F 2°-220'(2x-1°)

oz F, -1+0g'(2x-2)
oy F 2°-220'(2x-1°)

2.yol

F(x,y,2)=0(U,V) = u=2x-1, v:y—%z3



OX EZ o U +ay, o (-21)+a,(-7)
a_F_outay, o0+
& F ou+tev, ol(-217)+ V(—22)
3.yol

ou,v)=0 = u=2x-12° v=y—%z3

0,2-212)+0,(-1°2,) =0

0L 20

I U

X o (-20)+a,(-7)




